

用雜誌的時候咱們互通有無——這樣做，只需要訂 146 種，只要花 3,329 元。那就是說，為國家節約了 10,201 元。要緊的一點：從天津全市來說，醫藥期刊的種數，並不是減少了，而是增多了，所花的錢不過原來數字的四分之一。因此我們得出一個結論，只要大家發揮整體觀念，消除本位主義，通過協調，在一個區域內減少外文期刊的份數，增加種數完全可能。

天津市在這方面作了些工作，但作得很不夠。我們剛編完天津市現期刊目錄。1957 年 8 月以前到達天津市各圖書館外文期刊有 1,834 份。其中重複的很多。去年進行協調，高等學校還有些抵觸。我們今年有了雙反運動，只要公共圖書館能在協調工作中起骨干作用，我們想今年要避免同一地區內不必要的重複，完全可能。在全國範圍內，50 萬英鎊訂購西文期刊的外匯，可以節省一個很可觀的數字。這就不是幾千元、幾萬元的事，而是幾十萬乃至幾百萬元的事。

期刊如此，圖書的訂購在一定限度內，也可以協調，協調的結果，必然為國家節省大量的外匯。我們公共圖書館要在这方面努一把力，要起骨干作用。

這也是向前大躍進的一個方面。

謹此倡議。我還希望我們文化系統的圖書館，以我們躍進會的精神，把這件事，向其他系統的圖書館界倡議。

我們與上海圖書館向全國老大哥圖書館提出友誼競賽

山东省圖書館 蔡 放

我們完全同意錢部長的報告。這個報告，給我們圖書館大躍進指出了明確的方向，同時也給了我們無比的信心和力量，山東省圖書館和全國圖書館一樣，一定根據躍進大會的号召，來實現我們 1958 年的大躍進指標，在躍進中，我們願意與上海圖書館進行友誼競賽，與浙江省圖書館進行友誼競賽。和其他省、市圖書館提出競賽。

我們與上海圖書館，向全國老大哥圖書館提出競賽，應當說我們的基礎，我們的條件，是大大不如上海圖書館的，不論在藏書方面，人員數量方面，設備方面，以及所處環境，所在地羣眾的文化程度，科學研究任務和大眾服務對象方面，上海圖書館種種條件比我們有利，但是我們的競賽是比干勁，是在 1957 年的基礎上比躍進。我們願與它競賽，和老大哥比賽，就逼着我們非大躍進不可，和浙江省圖書館及其他圖書館競賽也是如此。

我們 1958 年競賽的項目是：

一、擴大圖書閱覽人次，延長圖書館開放時間，要求 1958 年讀者人次，比 1957 年的 336,707 人次，增加到 2,703,274—3,367,070 人次，增加到 8 倍到 10 倍。由 1957 年的 739,000 冊次，1958 年增加到 5,912,000 冊次—7,390,000 冊次，增加到 8 倍到 10 倍。延長開放時間由 1957 年半日開放，改為每天開放 6 小時，1958 年達到全年開放，全日開放，每日開放 12 小時，比 1957 年開放時間增加一倍。

二、加強讀者輔導工作，大力宣傳圖書，開展羣眾活動，要求 1958 年舉辦報告會、專題講座、評介會等各種羣眾活動 3,000 次，比 1957 年 1,100 次增加到 2.8 倍，為了便利讀者有計劃的讀書，大力推廣讀書計劃和推薦書目，在 1957 年沒有推廣的情況下，今年推廣 30,000 人次。

三、我館十幾年來，共積壓未整理的圖書，約計 55 萬冊，原計劃雇用 30 個臨時工，六個月整理完，現在完全不請臨時工，保證在一個半月內整理完畢，搞好草卡，然後編印成書本目錄。這樣不僅可以使圖書流動加速，而且為國家節省 7,200 元。

四、編制有关科学研究，生產建設的聯合書目、專題書目及資料索引等 148 种，比 1957 年的 11 种增加了 13 倍。編制为一般讀者服务的讀書計劃、讀書提綱、推薦書目 186 种，比 1957 年的 26 种增加 7 倍。

五、為讀者解答諮詢 3,000 次，比 1957 年 640 次增加到 4.7 倍，剪輯報紙資料 29,200 篇，比 1957 年的 2,000 篇增加到 14.5 倍，即 1,450%。

六、为了促進全省、各縣市圖書館的巩固發展和提高，1958年加强对市、縣館的輔導，要求編寫科学工作方法的材料 200 篇，比 1957 年五篇增加 40 倍，並爭取工作方法即全年一半的時間 850 个工作日，深入各縣輔導，使全省 200 余萬冊書，全部流动起來，使它們更好地为生產建設服務。为了創造經驗，指導全省，有領導挂帥在濟南郊区和泰安、萊陽兩縣搞“試驗田”。

七、在全館人員中，相當於行政科長部主任及主要業務人員，均訂出又紅又專的學習規劃，要求在三年內分別提高到教授或講師的水平，本館一般工作人員，採取自学或講授的辦法，三年內有五分之四的干部讀完北大函授講義，要求達到北大圖專畢業生的水平。圖書館通過定期訓練和函授的辦法，要求組長以上和主要業務人員或具有高中以上水平的干部，三年內達到圖專畢業生的水平，一般干部要求五年達到圖專畢業生的水平。

这次大会給我們極大的鼓舞，我們看了大會場上陳列的各兄弟館的大躍進指標，有的不僅翻一翻，而是翻兩翻，甚至翻了又翻，大躍進的百分比，不是百分之几，也不是百分之几十，而是百分之几百，甚至有的項目達到百分之一千。我們希望這次大會不僅是大躍進挑戰應戰的大會，而應當成為我們的大躍進誓師大會，讓我們緊急行動起來，在這 1958 年不平凡的一年中，苦干它一年，配合全國工農業生產的大躍進，全國各項事業的大躍進，使我們全國圖書館也來一個突飛猛進的大躍進。

浙江省圖書館向上海六大公共圖書館及山东省圖書館競賽的主要工作指標

浙江省圖書館 張英田

我館全体工作同志在党的正确領導下，積極參加了整風運動，因而大大地提高了政治思想水平，鼓起了革命干勁。為了更好地為工農業生產大躍進服務，我們決心要實現圖書館事業的大躍進。按照又多、又快、又好又省的方針和比先進、趕先進、創奇蹟的精神，討論了我們的工作指標，我們一致地歡迎和响应上海六大公共圖書館全体同志們的競賽倡議而進行應戰。並向山东省圖書館全体同志挑戰，我們提出的主要指標是：

一、堅決響應黨的号召，積極投入政治運動，徹底地打掉官氣、闊氣、暮氣、驕氣、嬌氣，鼓起革命干勁，保證圖書館事業的大躍進。

二、力爭在二年內工作人員中的左派、中左達到全體工作人員的 90%。

三、全體干部積極進行政治理論和業務學習，提高政治覺悟，堅定無產階級革命立場，提高業務水平。爭取在五年內達到又紅又專的圖書館工作者占全體干部的 70%。在部主任以上人員（包括行政領導人員）及業務的主要人員訂出又紅又專的規劃，在三年內分別達到大專畢業、講師、副教授和教授水平。認真推行師父帶徒弟的方法。

四、響應党中央号召，積極地參加體力鍛煉，徹底改造思想。保證每月參加體力勞動一次（3 天至 5 天）。

五、全體工作人員利用業余時間建立和輔導郊区農村流通站及市內工會圖書室、流通站 4—6 個站